Лариса Кравчук.«Сходинки етичного зростання» для 1-го класу 
- К. : Шкільний світ , 2012 .- 128с.
СТОРІНКИ ПОСІБНИКА
Тема. Заздрість
Мета: формувати розуміння сутності поняття заздрість та став​лення до заздрості як шкідливого почуття; розвивати здатність утри​муватися від заздрощів.
Хід заняття
1.
 Вправа-вітання «Усмішка» (1 хв)
Мета: сприяти встановленню позитивного контакту з групою, формувати навички етичної поведінки.
Форма проведення: робота у великій групі.
Діти утворюють коло, беруться за руки. Разом з учителем промов​ляють слова:
— Від усмішки хмарний день ясніш,
від усмішки засія веселка в небі...
Поділись усмішкою щедріш —
і вона не раз повернеться до тебе.
Діти вітаються, дарують одне одному усмішки.
2.
Вправа «Акула» (2 хв)
Мета: налагоджувати взаємодію, співпрацю між учасниками, через гру вчитися будувати взаємини на етичній основі.
Форма проведення, метод:  робота в малих групах. Вправа-енергізатор.
Учитель об'єднує дітей у групи. На підлозі позначаються «печерки» за кількістю груп.
Учитель. Уявіть, що ви — рибки, а навкруги вас — море. Ви плаваєте, граєтесь, танцюєте. Та тільки-но я крикну: «Акула!», — усі рибки відразу мають сховатися в печерці, щоб урятуватись. Зі словами: «Акула пішла!» — рибки знову почнуть плавати й веселитись.
Обговорення:
· Який у вас настрій?
· Чи легко було рятуватися від «акули»?
· Чому? (Бо всі допомагали одне одному.)
3. Вправа «Обговоримо ситуацію» (15 хв)
Мета: допомагати дітям усвідомити суть такої риси, як заздрість, учити встановлювати причинно-наслідкові зв'язки, розкривати причини подій та мотиви вчинків.
Форма проведення, метод: робота у великій групі. Читання «з пе​редбаченням».
Учитель читає казку Євгена Перм'яка «Їжачиха-форсиха». 


Сподобалося їжачисі видрове хутро. Не  налюбується.
—
Нумо, Видро, одежиною мінятись!
—Давай! — говорить Видра. 
Сказано — зроблено. Помінялись одежиною.
Ходить по лісу їжачиха-форсиха, дорогим видровим хутром вихва​ляється:
—
Ось я яка гарна!  Дивіться. 
Почули собаки-розбійниці дороге видрове хутро й кинулися на їжа​чиху:
—
Знімай, тітко, видрову шубу!
Обговорення:
· Що спонукало їжачиху мінятися хутром із Видрою?
· Як ви ставитеся до такої витівки видри?
· Які, на вашу думку, відбувалися події далі?
А їжачиха не звертає на них уваги. Забула, що більше вона не колюча. Згорнулася за старою звичкою в грудочку та й підбиває собак:
—
Ану, спробуйте схопити мене!
А собаки взяли та й схопили.
Зрозуміла їжачиха в собачих зубах, як вона помилилась, коли свою колючу шкірку-захисницю на видрове привабливе хутро проміняла. Зрозуміла, та вже пізно було.
Обговорення:
· Які почуття викликала казка?
· Чи корисним є таке почуття, як заздрість?
· Чи відоме вам це почуття?
4.
Вправа «Повтори» (1 хв)
Мета: зняти розумову втому.
Форма проведення, метод: робота у великій групі. Вправа-енергізатор.
Ведучий плескає в долоні, інші учасники повторюють заданий рит​мічний малюнок. Потім малюнок ускладнюється, ритм прискорюється.
Обговорення:
— Який у вас настрій?
—
Що допомагало вам правильно відображати ритмічний малюнок?
5.
Вправа «Художники» (8 хв)
Мета: формувати вміння виражати ставлення, виявити емоційне ставлення до заздрості.
Форма проведення: індивідуальна робота.
Матеріали: кольорові олівці, фарби, фломастери, силует чоловічка для кожного учня.
Учитель пропонує учням подумати, з яким кольором у них асо​ціюється заздрість, і розмалювати силует чоловічка відповідним кольором. За домінуванням кольору можна виявити емоційне ставлення дитини до названої риси.
6. Підбиття підсумків заняття (7 хв)
Мета: формувати навички самоаналізу.
Форма проведення, метод: робота у великій групі. Незакінчене речення. Рефлексія.
Діти утворюють коло.
Завдання: закінчити речення «Я зробив висновок, що...».
7.
 Вправа-прощання (1 хв)
Мета: закінчити заняття на позитивній емоційній ноті.
Форма проведення: робота у великій групі.
Діти стають у коло, беруться за руки, промовляють: «До побачення!»
Учителю на замітку. Заняття можна вважати ефективним, якщо діти зрозуміли: потрібно цінувати те, що маєш.
Ціннісна установка дитини. Я не заздрю чужому, а радію своєму.
Тема. Дружба
Мета: формувати розуміння понять дружба, друзі; учити приймати елементарні самостійні рішення щодо моделей поведінки з однолітка​ми; розвивати здатність дотримуватися правил товаришування.
Хід заняття
1.
Вправа-вітання (1 хв)
Мета: сприяти встановленню позитивного контакту з групою.
Форма проведення: робота у великій групі.
Діти утворюють коло, промовляють:
—Доброго ранку! — мовлю за звичаєм.
—Доброго ранку! — кожному зичу я.
—Доброго дня вам! — людям бажаю.
Усміхаються у відповідь люди:
добрі слова ж бо для кожного любії
2.
Вправа «Струмок» (3 хв)
Мета: сприяти налагодженню взаємодії між учнями класу, вста​новленню дружніх стосунків.
Форма проведення, метод: робота у великій групі. Вправа-енергізатор.
Учитель просить дітей стати у дві шеренги, взятися за руки так, щоб утворилися пари, і підняти руки вгору — утворити «місток». Дитина, яка залишилася без пари, проходить під «містком», обирає собі пару серед дітей, і вони стають у кінці «містка». Дитина, яка залишилась, обирає собі пару за попередньою процедурою і т. д.
Примітка. Вправа виконується у прискореному темпі.
Обговорення:
· Який у вас настрій?
· Про що ви думали, обираючи пару?
3.
Вправа «Живі картинки» (10 хв)
Мета: вчити відчувати радість від спілкування з однолітками, викликати бажання брати участь у спільних іграх, справах.
Форма проведення, метод: робота в парах. Рольове моделювання.
Учитель читає дітям оповідання Костянтина Ушинського «Сум​но». Потім об'єднує дітей у пари й просить розіграти описану ситуацію.
Говорить брат сестрі:
· Не чіпай мою дзиґу.
Відповідає сестра братові:
· А ти не чіпай моїх ляльок.
Діти розсілися по різних кутках, але скоро їм обом стало сумно. 
Обговорення:
· Чому дітям стало сумно?

· Що їм потрібно зробити, щоб стало весело?

4.
Вправа «Обговоримо ситуацію» (8 хв)
Мета: учити висловлювати судження й давати моральну оцінку ситуації, знаходити власні шляхи вирішення проблеми, здійснювати моральну самооцінку.
Форма проведення, метод: робота у великій групі. Читання «з пе​редбаченням».
Учитель читає вірш «Тетянка і м'ячик».
Тетянка сердиться на м'яч...
Обговорення:
· Чи сердитеся ви на свої іграшки, речі? Чому?

· Чому Тетянка сердиться на м'яч?

· Знову ти пустився вскач! 
Знову вирвався із рук,
Ну хіба ж ти добрий друг? Дує щічки круглий м'яч:    
Сам образився, хоч плач:..
Обговорення:
—
А чому, на вашу думку, м'яч образився на Тетянку?
· Буду я з тобою дружити,
Ти ж навчись мене ловити! 
Обговорення:
· Чому не складається дружба між Танею і м'ячиком?
· Що їм потрібно зробити, щоб подружитись?



5.
Вправа «Не помилюсь!» (2 хв)
Мета: допомогти створити доброзичливий клімат у групі.
Форма проведення, метод: робота у великій групі. Вправа-енергізатор.
Діти стають у коло. Учитель просить передати м'яч по колу різними способами: з рук у руки; прокотивши по руках (руки простягнуті вперед); хаотично перекидаючи.
Обговорення:
· Який у вас настрій?
· Чи був м'ячик для вас добрим другом?
6.
Вправа «Лічилочка-мирилочка» (3 хв)
Мета: ознайомити з прийомами налагодження дружніх стосунків. 
Форма проведення, метод: робота в парах. Практична робота. Учитель об'єднує дітей у пари. Учасники пари відвертаються один від одного, вдаючи, що посварились. 
Учитель. Миром-миром, пироги з сиром, варенички в маслі, Ми дружечки красні, Помирімось!
Двоє, що в парі, обертаються одне до одного, усміхаються, беруться за руки, промовляють:
—
Миром-миром,
пироги з сиром,
варенички в маслі,
Ми дружечки красні,
Помирімось!
7.
Підбиття підсумків заняття (7 хв)
Мета: виробляти навички самоаналізу.
Форма проведення, метод: робота у великій групі. Незакінчене речення. Рефлексія. Діти утворюють коло. 
Завдання: продовжити речення «Для себе я вирішив...».
8. Вправа-прощання (1 хв)
Мета: закінчити заняття на позитивній емоційній ноті.
Форма проведення: робота у великій групі.
Діти стають у коло. Учитель простягає руку долонею догори. Діти долонею вниз кладуть свої руки зверху. «Піраміду» своєю рукою за​вершує вчитель. Усі разом говорять: «До по-ба-че-ння!» 
У такт складам «піраміда» плавно піднімається та опускається.
Учителю на замітку. Заняття можна вважати ефективним, якщо діти зрозуміли, що:
· людям потрібна дружба, оскільки без дружби сумно;
· аби зберегти дружбу, треба вміти поступатись одне одному.
Ціннісна установка дитини. Я ціную своїх друзів і бережу дружбу з ними.
PAGE  
11

